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Анотація 

Розглянуто зміст «стратегії підприємства» з погляду різних авторів, визначено види 

та значення у сучасній економічній науці. Наведена загальна класифікація видів бенчма-

ркінгу та визначено алгоритм проведення бенчмаркінгового дослідження. Встановлено 

основні переваги та недоліки бенчмаркінгу для вітчизняних підприємств. Виявлено ос-

новні проблеми використання бенчмаркінгу вітчизняними підприємствами. 

Abstract 
In this article be shown the main approaches to the interpretation of the concept of 

«benchmarking». Described the process of benchmarking research and analyzing the key events 

in the development of benchmarking and the main stages of the benchmarking study. The main 

advantages and disadvantages of benchmarking for domestic enterprises. It described the pro-

cess of benchmarking studies and identified the main problems of the use of benchmarking 

domestic enterprises. 

 

Ключові слова: бенчмаркінг, конкурентоспроможність, процес проведення бенч-

маркінгу. 

Keywords: benchmarking, competitive, process benchmarking. 

 

Термін «бенчмаркінг», який вживається у вигляді еталонного зіставлення, вже до-

сить міцно увійшов у діловий обіг українських компаній в якості інноваційного елементу 

маркетингового інструментарію управління, що сприяє підвищенню конкурентоспромо-

жності суб’єктів бізнесу. 

Бенчмаркінг досліджували у своїх працях чимало закордонних та вітчизняних вче-

них, серед яких: Г. Ватсон, Р. Кемп, Н. Лейк, Б. Пател, Т. Пілчер, Ф. Котлер, І. Аренков, 

Г. Багієв, А. Гапоненко, Д. Маслов, М. Михайлов тощо. Для вітчизняної економічної на-

уки бенчмаркінг виступає як один із найновіших методів удосконалення бізнесу та під-

вищення його ефективності і на сьогоднішній день перебуває на етапі становлення, саме 

тому тема даного дослідження є актуальною. 

Метою статті є теоретичний огляд економічного змісту «бенчмаркінгу» з погляду 

різних авторів особливостей та перспектив його використання українськими компані-

ями. 
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Основними завданнями для досягнення поставленої мети є: 

– дослідити підходи зарубіжних та вітчизняних учених щодо трактування змісту 

поняття «бенчмаркінг»; 

– обґрунтувати мету проведення бенчмаркінгу та його значення для підприємств у 

сучасних ринкових умовах; 

– описати алгоритм проведення бенчмаркінгового дослідження; 

– виділити основні перешкоди та перспективи використання бенчмаркінгу україн-

ськими підприємствами. 

Аналізуючи економічний зміст категорії «бенчмаркінг» з точки зору провідних 

вчених економістів, можна помітити певні відмінності, проте так чи інакше всі вони схо-

дяться на визначенні, в якому метою бенчмаркінгу є вивчення досвіду кращих практик 

аналогічних компаній з метою впровадження цього досвіду в діяльність своєї компанії. 

У таблиці 1 проведено огляд наукових поглядів вчених щодо трактування поняття 

«бенчмаркінг». 

Більшість вітчизняних науковців поділяють думку щодо трактування бенчмаркінгу 

зарубіжних колег, проте пропонують для розгляду й власні визначення. Так, наприклад, 

О. Шегельська визначає бенчмаркінг як безупинний, систематичний пошук, вивчення 

кращої практики конкурентів і підприємств із суміжних галузей. Г. Кіндрацька розглядає 

бенчмаркінг як спосіб постійної оцінки стратегій і цілей діяльності організації з метою 

реалізації принципу «від кращого краще» [9]. 

У становленні бенчмаркінгу як науки прийнято виділяти декілька етапів: реінжині-

ринг або ретроспективний аналіз (до середини 70-их рр.); конкурентний бенчмаркінг 

(1976 – 1986 рр.); процесний бенчмаркінг (1982 – 1986 рр.); стратегічний бенчмаркінг 

(сер. 1980-х – 1990-х рр.); глобальний бенчмаркінг (з середини 1990-х рр.) [10]. 

Таблиця 1. 

Підходи до визначення поняття «бенчмаркінг» 

Автор Поняття 

Ф. Котлер 

Бенчмаркінг – це мистецтво використовувати у своїх інтересах досвід 

роботи кращих компаній; управлінська процедура, яка полягає у тому, 

що у практику роботи організації впроваджуються методи роботи кра-

щих організацій-аналогів [5, c.244]. 

Г. Ватсон 

Бенчмаркінг – це процес систематичного й безперервного вимірю-

вання: оцінка процесів підприємства і їхнє порівняння із процесами 

підприємств-лідерів у світі з метою одержання інформації, корисної 

для вдосконалення власної діяльності [8]. 

Б. Андерсен 

Бенчмаркінг – це постійне вимірювання і порівняння окремо взятого 

бізнес-процесу з еталонним процесом провідної організації для збору 

інформації, яка допоможе підприємству визначити мету свого вдоско-

налення і провести заходи щодо покращення роботи [9]. 

Р. Рейдер 

Бенчмаркінг – це процес аналізу і порівняльної оцінки способів і ме-

тодів, які використовує фірма при здійсненні своїх функцій. Така оці-

нка може проводитися всередині компанії шляхом порівняння між со-

бою роботи окремих працівників і підрозділів підприємства [6, c. 7]. 

Л. Балабанова 
Бенчмаркінг следует рассматривать в качестве подхода к исследова-

нию действующей практики стратегического управления [2, с. 49]. 

Т. Бурцева  

Бенчмаркінг – деятельность по долгосрочному обдумыванию стра-

теги предпринимательства, основывающейся на лучшем опыте парт-

неров и конкурентов на различных уровнях [3, с. 26]. 

Джерело: складено авторами. 
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Важливими подіями в становленні бенчмаркінгу можна вважати: 

- 1972 р. – вперше використано термін «бенчмаркінг» в Інституті стратегічного пла-

нування Кембриджа (США).  

- 1979 р. – американська корпорація «Xerox» вперше використала концепцію бенч-

маркінгу для аналізу витрат і якості власних товарів у порівнянні з японськими. Проект 

«Бенчмаркінг конкурентоспроможності» став дуже успішним, після чого бенчмаркінг 

почали використовувати й інші компанії – Hewlett-Packard, Ford, General Motors, 3M, 

Motorola, Dupont, Kodak, IBM, Nokia тощо.  

- 1989 р. – відбувся форум «Рада бенчмаркінгу», де було розроблено методологію 

бенчмаркінгу та основи його застосування на підприємствах. Цього ж року вийшла пе-

рша книга, яка присвячена бенчмаркінгу [11].  

- 1994 р. – на основі об’єднання бенчмаркінгових центрів з Великобританії, США, 

Німеччини, Швеції та Італії засновано Глобальну мережу бенчмаркінгу (Global 

Benchmarking Network). На сьогоднішній день до складу цієї мережі входять бечмаркін-

гові центри з близько 20 країн, а саме: Австралії, Швеції, Швейцарії, Тайвані, ОАЕ, Ве-

ликобританії, США тощо [11]. Україна на даний час не входить до Глобальної мережі 

бенчмаркінгу.  

- 1997 р. – створено Європейський форум бенчмаркінгу (European Benchmarking 

Forum), до складу якого сьогодні входять представники урядових органів, бізнесу, нав-

чальних закладів та консалтингових фірм. У цьому ж році у м. Дубліні прийнято «Євро-

пейський кодекс правил проведення бенчмаркінгу» [11]. 

Для підприємства бенчмаркінг має вкрай важливе значення, оскільки дозволяє 

ознайомитись з діяльністю компаній-лідерів, не лише в даній в галузі, а й в інших, порі-

вняти свої показники діяльності з конкурентами, виявити проблемні зони виробничої ді-

яльності тощо. 

Виділяють досить багато видів бенчмаркінгу, що обумовлює необхідність надати 

класифікацію видів бенчмаркінгу (рис.1). 

Внутрішній бенчмаркінг є порівнянням роботи підрозділів компанії. Від зовніш-

нього від відрізняється тим, що передбачає вільний доступ до інформації, тобто ширші 

можливості для аналізу. До групи «комбінований» належать загальний та функціональ-

ний бенчмаркінг. Під загальним бенчмаркінгом розуміють порівняння компанії з непря-

мими конкурентами за обраними параметрами. 

 
Рисунок 1. Класифікація видів бенчмаркінгу (складено авторами) 
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На сьогоднішній день не існує єдиного підходу до проведення бенчмаркінгу. Тому 

у загальному процес бенчмаркінгу можна виконати в декілька дій, а саме: проаналізувати 

внутрішнє середовище підприємства та визначити сфери діяльність, яким необхідне вдо-

сконалення; визначити основні критерії, за якими буде проводитись порівняльний ана-

ліз; необхідно провести пошук компаній-лідерів для проведення бенчмаркінгу; прово-

диться збір інформації про підприємства-лідерів; аналізується зібрана інформація; роз-

робляються заходи із зменшення розривів у рівнях ефективності їх впровадження; відбу-

вається моніторинг виконання рішень щодо вирішення проблем та підвищення ефектив-

ності. 

Запропоновано авторський методичний підхід до планування та реалізації бенчма-

ркінгового дослідження в діяльності промислових підприємств (рис.2). 

Існує багато прикладів успішного використання бенчмаркінгу. Так, наприклад, 

Xerox перейняла у L.L.Bean досвід організації складської діяльності [3, с. 78], General 

Motors – системи менеджменту якості у Hewlett-Packard, 3M, John Deer [8]; готелі 

Marriott покращили процедуру реєстрації відвідувачів, використавши досвід відділень 

швидкої допомоги американських лікарень. 

 
Рисунок 2. Методичний підхід до планування та реалізації бенчмаркінгового до-

слідження в діяльності промислових підприємств (розроблено авторами) 

 

Реалізація запропонованих етапів дозволить не лише уточнити кількість та обсяг 

показників та факторів, що формують предмет бенчмаркінгового дослідження, а й обме-

жить обсяг недобросовісної досліджуваної активності. 

На сьогоднішній день в українському бізнесі бенчмаркінг знаходиться лише на 

старті свого розповсюдження. Серед перешкод, що гальмують поширення використання 

бенчмаркінгу українськими підприємствами, можна визначити: низький рівень соціаль-

ної відповідальності бізнесу; небажання компаній ділитися досвідом по причині не зав-

жди законних методів ведення бізнесу; недостатня кількість спеціалістів, що володіють 

відповідним практичним досвідом для реалізації бенчмаркетингу тощо. 
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У розвинутих країнах програми бенчмаркінгу здійснюються з допомогою підтри-

мки держави, так як існує мережа організацій, які створені спеціально для пошуку парт-

нерів по бенчмаркетингу. На жаль, в Україні наразі такої практики не має. Проте, варто 

відзначити, що на сьогодні починають з`являтись фірми, що пропонують комплекс пос-

луг бенчмаркінгу. В більшості випадків, бенчмаркінгове дослідження займає біля шести 

місяців [9]. 

До основних переваг використання бенчмаркінгового методу слід віднести його 

відносну дешевизну, швидку окупність, а також можливість «тримати руку на пульсі 

конкурентів» і мати реальне уявлення щодо власних позицій в мінливому діловому світі. 

Практична цінність бенчмаркінгу полягає в тому, що порівнюються не просто ос-

новні показники роботи двох або більше організацій, а зіставляються причини і резуль-

тати тих чи інших дій. Бенчмаркінг сприяє розвитку та укрупненню зв’язків між бізнес-

партнерами. 

До перспектив більш інтенсивного використання бенчмаркінгового методу в діяль-

ності українських підприємств та організацій слід визначити поширення використання 

на підприємствах прогресивних систем менеджменту, маркетингу, контроля якості про-

дукції, а також можливість вступу українських компаній до міжнародних маркетингових 

асоціацій та бенчмаркінгових клірингових палат. 
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